
2022 年贺州学院财务管理专业《管理学》科目期末试卷 A（有答案） 

一、选择题 

1、罗宾斯（Stephen P.Robbins ）概括了管理的四项职能，法约尔（Henri Fayol ）则

概括了管理的五项职能。前者与后者相比，有三项职能是相同的，不同的一项是

（  ）。 

A．领导  B．协调   C．控制   D．组织 

2、一个人对不遵从上级意图所可能产生的负面结果感到惧怕，这意味着该上司拥有

（  ）。 

A．强制权力 B．奖赏权力 C．感召权力 D．合法权力 

3、在 20 世纪 30 年代，确信管理者的工作是激励雇员做出更多努力，并首先提出组织

是一个开放系统观点的学者是（  ）。 

A．亨利·法约尔           B ．马克斯·韦伯 

C．切斯特·巴纳德         D ．埃尔顿·梅奥 

4、某电器公司决定采取收购方式进入家用空调产业，以分散经营风险，从战略层次或类

型的角度看，该战略属于（  ）。 

A．公司层战略 B．事业层战略 C．职能层战略  D．技术运作层战略 

5、管理中与激励问题有关的公平理论是由（  ）提出的。 

A．马斯洛 B．麦格雷戈 C．赫茨伯格 D．亚当斯 

6、当一个管理者组织制订公司战略以寻求企业进一步发展时，他扮演的管理角色是明茨

伯格所说的（  ）。 

A．领导者  B．发言人 C．企业家 D．混乱驾驭者 

7、钱德勒是最早对战略和结构的关系进行研究的管理学家，他研究的结论是（  ）。 

A．结构跟随战略 



B．战略跟随结构 

C．战略与结构无关 

D．不同组织的战略与其结构的关系各不相同，需要权变理解 

8、沸光广告公司是一家大型广告公司，业务包括广告策划、制作和发行。考虑到一个电

视广告设计至少要经过创意、文案、导演、美工、音乐合成、制作等专业的合作才能完

成，下列何种组织结构能最好的支撑沸光公司的业务要求？（  ） 

A．直线式 B．职能制 C．矩阵制 D．事业部制 

9、管理者在制定决策时，面临这样一种条件：在这种条件下，决策者能够估计出每一种

备择方案的可能性或者结果。我们称这种决策制定条件为（  ）决策。 

A．确定性   B．不确定性 C．风险性  D．概率性 

10、归因常常存在各种偏差。当管理者高估内部因素对员工行为的影响而低估外部因素

对员工行为的影响时，管理（  ）。 

A．表现出自我服务偏见     B ．犯了基本归因错误 

C．曲解了员工的控制点     D ．犯了假设相似性的错误 

二、名词解释 

11、程序化决策 

 

 

 

 

 

 

12、管理跨度 

 



 

 

 

13、管理 

 

 

 

 

14、利益相关者 

 

 

 

 

 

 

15、组织变革 

 

 

 

 

 

16、战略管理 

 

 

 



 

 

17、无边界组织 

 

 

 

 

 

18、强制权 

 

 

 

 

 

 

 

三、简答题 

19、霍桑实验对管理史为何如此重要？ 

 

 

 

 

 

20、在为员工创造具有包容性和安全的工作环境时，管理者面临什么挑战？ 

 



 

 

 

21、什么是组织绩效？ 

 

 

 

 

 

 

22、为什么许多企业家难以放手让其他人来管理他们的企业？ 

 

 

 

 

 

23、讨论群体结构、群体程序和群体任务如何影响群体绩效和满意度。 

 

 

 

 

24、什么是标杆比较？标杆比较有哪几个步骤？ 

 

 

 



 

 

 

四、辨析题 

25、“管理者最基本的职责是关注人们的工作绩效以实现想要的结果。”你是否同意？为

什么？ 

 

 

 

 

26、统一指挥、统一管理的原则仍然适用于今天的所有组织。你认为对吗？ 

 

 

 

 

 

27、组织内有适当的冲突是好事。 

 

 

 

 

 

五、案例题 

28、肖云为自己的饭店感到自豪。这家名为银柳的饭店，有着理想的店址，高品位的装

修，充足的客源，效益十分好，当他在一年前刚接手这家店时，他曾担心可能会招不到



合格员工。但后来他同附近某大学的学生助学中心签了一些合同，雇用了一批服务生，

这批服务生的服务让客人感到满意，而且他们彼此之间也相处融洽。他还需要解决的唯

一问题就是洗碗工的问题。 

在最开始，当肖云找到李亚时，他感到很幸运。李亚是一名高中辍学生，他有一些洗碗

的经验。肖云给洗碗工的工资不超过每小时 10 元，但李亚似乎并不太介意。而且，小

李似乎把碗盘也洗得挺干净的。但他干活儿的速度实在太慢了。肖云原先认为李亚干什

么事都慢条斯理，但在观察了李亚在厨房中的行为表现后，想法改变了。李亚爱和厨师

们聊天，他常常丢下活儿连续几分钟去闲侃。他还贪吃撒下的盘子中剩余的甜点，而且

一旦服务生走近他，他就用水浇洒他们。厨房里总是一团糟，每天饭店关门后两小时，

为明天开业的一切准备工作都就绪后，仍然有那么多的碗盘堆在那儿，李亚仍在那儿刷、

冲和唠叨。肖云开始考虑，李亚的乱糟糟可能有其原因：李亚是按工作小时计酬的，因

此他为什么不拖拖拉拉的呢？但是肖云不希望总是看到一个乱成一团的厨房，因此他决

定和李亚谈一谈。 

肖云认为李亚需要一个目标。肖云计算了一下，李亚在一个有合理效率的晚上可挣 70

元。然后他约见了李亚并提出了一个建议。首先，他问李亚，在最后一名客人离开后最

快什么时候能结束他的工作。李亚回答说需要大约 75 分钟时间。当肖云见到他是否有

兴趣比他现在提前 45 分钟时间结束时，李亚的情绪变得激动起来。当肖云许诺每天晚

上干完活儿就付给李亚 70 元，而不管他什么时候结束工作时，李亚简直有点不敢相信。

这证明了李亚并不喜欢一直工作到凌晨 2 点，但他需要他所能挣到的每一块钱。 

到了下周，在厨房通往餐厅去的门旁，挂上了一块新的黑板，上面写着“李亚的目标记

录”。在头一个周末，肖云在上面写上了“75 分钟”。肖云提高了检查碗盘的频率，但

他没有发现李亚工作的质量下降了。因此到了星期天，他对李亚说：“让他们试试提高

到 1 个小时”。 

一个月以后，黑板上的记录变成了“42 分钟”，厨房的环境也发生了翻天覆地的变化。

以前的“肮脏的家伙李亚”也变成了“完美主义者李亚”。他的地方总是收拾得干干净

净，当某位服务生端着脏碗盘从餐厅来到厨房时，他经常正在那儿等着活儿，而且他把

如果有人从他洗过的碗盘上发现污迹看作是他个人的耻辱。服务生们也没有再抱怨李亚

向他们浇水了，他们同李亚打趣说他变成了一个勤快的人了。他们也注意堆放好碗盘，

并把银勺分开来，以帮助李亚刷新自己的纪录。当李亚第一次在午夜 12 点 42 分就干完

了他的活儿时，全体员工一起出去庆祝了 1 个小时。 

利用激励理论相关知识讨论此案例。 

六、论述题 



29、讲述不同管理层次的管理者的管理技能的异同？ 

 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、选择题 

1、【答案】A 

【解析】罗宾斯将管理的职能概括为计划、组织、领导和控制四大职能；法约尔概括的

管理的职能包括：计划、组织、指挥、协调和控制。两者相比较，管理的计划、组织、

控制三项职能是相同的；领导职能不同，领导职能对应着法约尔定义的指挥和协调职能。 

2、【答案】A 

【解析】强制权力（coercive power ）是指领导者实施惩罚和控制的权力。对于领导者

的强制权，下属会害怕由于不服从而导致的不良后果。管理者通常会有一些强制性的权

力，例如能够让员工停职或降职，或者分配给他们不开心或不喜欢的工作。 

3、【答案】C 

【解析】切斯特·巴纳德的观点主要包括：①实际的管理者将组织看做一个需要协调的社

会系统；②确信管理者的工作是沟通和激励雇员做出更大的努力；③首先提出组织是一

个开放的系统。 

4、【答案】A 

【解析】公司层战略决定了公司所开展的、应当开展的或希望开展的业务以及开展这些业

务所要做的工作，它建立在组织的使命、目标和组织业务单元将发挥的作用的基础之上。

题中，“电器公司决定进入家用空调产业”属于公司层战略。 

5、【答案】D 

【解析】美国的亚当斯（J.S.Adams ）于 20 世纪 60 年代提出来的公平理论。A 项，需

求层次理论由马斯洛提出；B 项，X理论和 Y理论由麦格雷戈从人性的角度所提出；C

项，双因素理论（激励—保健理论）由赫茨伯格提出。 

6、【答案】C 

【解析】明茨伯格将管理者的角色分成三类：①人际关系角色，包括挂名首脑、领导者、

联络者；②信息传递角色，包括监听者、传播者、发言人；③决策制定角色，包括企业



发展属于决策制定角色，其扮演的管理角色是企业家。

、【答案】A 

【解析】美国著名学者钱德勒最早对战略结构关系做了研究。在研究美国企业组织结构和

经营战略的演变过程时发现，公司战略的变化导致组织结构的变化即企业组织结构是随

着经营战略的变化而变化的，据此提出了结构跟随战略的命题，又称“钱德勒命题”。 

8、【答案】C 

【解析】矩阵制组织结构是在直线职能制垂直指挥链系统的基础上，再增设一种横向指

挥链系统，形成具有双重职能关系的组织矩阵。这种组织结构加强了横向联系，克服了

职能部门相互脱节、各自为政的现象。题中，沸光公司的业务需要多个专业的合作才能

完成，相对应直线式、职能制和事业部制，矩阵制能最好的支撑沸光公司的业务要求。 

9、【答案】C 

【解析】根据制定决策时所面临条件的不同，决策可分为确定性决策、风险性决策和不

确定性决策。风险性决策是指各备选方案的随机影响因素较多，存在多种自然状况和可

能结果，但主要决策自变量的信息较充分，方案各种状况和结果的客观概率均可测算获

得的决策。 

10、【答案】B 

【解析】A 项，自我服务偏见表现为个人把成功归于内部因素，而把失败归于外部因素

的一种倾向；B 项，基本归因错误表现为对别人的行为做出判断时，低估外界因素影响

和高估内部因素影响的趋势；D 项，假设相似性表现为相信别人像自己一样。 

二、名词解释 

11、答：程序化决策是指可以通过某种例行方法来作出的重复性决策。因为问题是结构

性的，管理者不需要经历决策过程中可能涉及的问题和花费。决策过程中的“开发备选方

案”阶段并不存在或者说不需要留意。因为结构化问题一旦被确认，策略往往就自我显现

出来或者至少能够锁定一些常见的、在过去已经正式成功的可行方案。 

12、答：管理跨度是指管理者能够有效率并且具有成效地管理多少员工。在所有其他因素

相同的情况下，管理跨度越大，组织运行效率就越高。从成本角度而言，更大的管理跨度
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